
Yttranden från kyrkokonferensens 
beredningsutskott 2010 

Kyrkokonferensens beredningsutskott (BU) inom Svenska Missionskyrkan (SMK) har samman-
trätt under fyra dagar och förberett konferensens behandling av Årsberättelse 2009, revisorernas 
berättelse samt förslag till budget och verksamhetsplan för 2010/11. BU har särskilt beaktat förslag 
och förhållanden som bedöms få betydelse för framtida arbete.

BU har bestått av 15 ledamöter, valda av distrikten, samt ordförande och vice ordförande 
(fyllnadsval av kyrkostyrelsen men förhindrad närvara pga flygstoppet) valda av kyrkokonferensen.  
Två platser har varit vakanta. Namnen på deltagande ledamöter bifogas.

Genom intervjuer och samtal har BU fått svar på en lång rad frågor som ställts med utgångspunkt 
i konferenshandlingarna. Samtalen har präglats av en öppen och förtroendefull atmosfär.

Följande personer har deltagit i dessa samtal:
Kyrkostyrelsens ordförande
Kyrkostyrelsens 2:e vice ordförande	
Ordföranden i Förvaltningsrådet	
Missionsföreståndaren
Generalsekreteraren
Kyrkosekreteraren
Missionssekreteraren nationellt                                       
Missionssekreteraren internationellt                                
Samordnaren för utvecklingssamarbetet		
Kommunikationschefen                                                   
Ekonomichefen                                                                
Personalchefen 
Distriktsföreståndaren i Östra Götalands distrikt
Handläggaren för medarbetarfrågor 			 
SKTF-Ekumeniska, ordföranden sektionen Missionskyrkan
Ordföranden i lokala fackklubben inom SKTF-Ekumeniska
Storstadskonsulenten
Musikkonsulenten		
Rektorn för Teologiska Högskolan		
Utbildningssekreteraren			
equmenia, generalsekreteraren

Yttrande över Årsberättelse 2009 (verksamhetsår 08/09)
Kyrkostyrelsen, kyrkoledning, ekumenik
BU understryker behovet av noggrann analys av det framtida personalbehovet mot bakgrund av det 
minskade antalet pastors- och diakonkandidater under det gångna verksamhetsåret. 

BU konstaterar att överenskommelsen med Svenska kyrkan står fast och att antalet lokala avtal 
fortsätter att öka. 



Arbetet i Sverige, kyrkokansliet, equmenia och Teologiska Högskolan (THS)
BU konstaterar att arbetsbelastningen bland de anställda är hög, men ser samtidigt positivt på att åtgärder har 
påbörjats för att förbättra arbetsmiljö och chefsutveckling.

BU gläds åt equmenias inspirerande arbete.
BU konstaterar att arbetet vid THS håller en hög nivå och ser positivt på ansträngningarna för en fortsatt 

förbättring.

Arbetet i andra länder
BU konstaterar att tillfredställande, skriftlig arbetsrutin för uppföljning av biståndsprojekt saknas enligt 
revisorerna. Kontroller och rutiner krävs som säkerställer att system för planering och kontroll ger de 
ekonomiska beslutsunderlag som behövs för att fatta välgrundade beslut. 

BU känner tillfredsställelse över att handlingsplaner för de olika regionerna tas fram. Nästa steg bör vara 
tydliga detaljplaner som går att följa upp.

BU noterar att regionssekreterare har utplacerats och ser fram emot en bedömning av för- och nackdelar med 
detta.

Ekonomi
BU känner tillfredsställelse över SMK:s ekonomiska förvaltning. Så vitt BU kan se handhas den på ett tryggt och 
framsynt sätt.

BU ser med oro på resultatutvecklingen för Berling Media AB. Det egna kapitalet har minskat kraftigt under de se-
naste fyra åren. En strategi bör utformas för att SMK långsiktigt ska kunna säkra en tillfredsställande förlagsverksamhet.

Förslag om ansvarsfrihet
Efter att ha informerat sig om 2008/09 års verksamhet och förvaltning, instämmer BU i revisorernas förslag till 
kyrkokonferensen att bevilja kyrkostyrelsens ledamöter ansvarsfrihet för räkenskapsåret.

För kyrkokonferensens beredningsutskott

Roland Palm	  
Ordförande	

Yttrande över budget och verksamhetsplan 
för 2010-09-01 – 2011-08-31
Kyrkostyrelsen, kyrkoledning, ekumenik
BU vill understryka vikten av att SMK:s olika organ och samarbetsorganisationer (t ex THS och interna
tionella avdelningen) värnar om goda kontakter med berörda myndigheter (Högskoleverket resp. Sida).

BU betonar vikten av att distriktsföreståndarnas erfarenhet och kompetens i aktuella frågor bättre tas tillvara. 
Dialogen mellan missionsföreståndaren och distriktsföreståndarna bör stärkas. 

BU menar att man bör överväga att Sveriges frikyrkosamråd avvecklas och dess nuvarande funktion integreras 
i SKR.

Arbetet i Sverige, kyrkokansliet, equmenia, THS
BU är positiv till att verksamheten är uppdelad i temaområden. Strukturen i verksamhetsplanen är dock otydlig 
och svår att överblicka.  

BU konstaterar att SMK:s stöd till församlingarna i arbetsgivarfrågor behöver stärkas.
BU konstaterar att SKR är en för kyrkorna viktig röst i opinionsbildningen. BU ser ändå positivt på arbetet 

med översynen av SKR:s arbetsområden i syfte att hålla nere kostnaderna. 
BU konstaterar att storstadsarbetet har upphört, men ser det angeläget att vunna erfarenheter tas tillvara i 

enlighet med kyrkokonferensens beslut 2009.



BU anser det ytterst angeläget att musikarbetet i SMK erhåller ett kraftfullt stöd för att utvecklas, gärna i sam-
arbete med equmenia. Den lyckade anställningen av en ny medarbetare, som gjordes under våren 2009, upphör 
tyvärr under innevarande år. BU ser därför med oro på risken att området nedprioriteras i förlitande på ideella 
krafter.

Arbetet med fortbildning har förändrats. BU har dock fått intrycket att brister kvarstår som bör åtgärdas.  
BU är positiv till de insatser som inletts i fråga om arbetsmiljö och chefsutveckling. BU vill dock betona vikten 

av att detta arbete fortsätter och utvecklas, särskilt med tanke på den förändringsprocess som inletts.

Arbetet i andra länder
BU anser att SMK bör prioritera arbetet med att ta fram skriftliga arbetsrutiner för uppföljning av 
biståndsprojekt och därmed få beslutsunderlag för planering och kontroll. Även arbetsrutinerna för  
SMK:s egna projekt bör ses över.

Volontärverksamheten för olika åldrar är hotad men likväl värdefull eftersom den bl.a. främjar internationell 
solidaritet och en positiv inställning till ideellt arbete i utvecklingsländerna. Enligt BU bör den därför i stället 
prioriteras. En viktig förutsättning för volontärverksamheten är att praktikantbidraget kan finnas kvar.

Enligt BU är det viktigt att det internationella arbetet förankras väl i församlingarna genom exempelvis ett 
utökat vänförsamlingsprogram i samverkan med missionsavdelningen.

BU anser det önskvärt att handlingsplaner för de olika regionerna utformas enligt en gemensam mall för att 
underlätta uppföljning och utvärdering. 

BU poängterar vikten av att Diakonia kan utveckla sin verksamhet, gärna i samarbete med GF-kyrkan. 
Tanken på att Diakonia skulle överta GF-kyrkans internationella åtaganden som en verksamhetsgren bör  
prövas. Det är viktigt att GF-kyrkan snabbt förbereder det långsiktiga, gemensamma arbetet så långt detta är 
möjligt, oavsett om Diakonia blir en del av detta eller ej. 

Ekonomi
BU noterar att den föreslagna budgeten för 2010/11, liksom för innevarande budgetperiod, balanseras genom 
att 5 mkr tas ur missionsfonden.

BU ser positivt på det påbörjade arbetet med att utveckla ekonomihanteringen i stort. En översyn av rutiner 
och kontrollfunktioner bidrar till ett fortsatt förtroende för en stabil ekonomi.

BU ser med tillfredsställelse på att ett tydligt grepp har tagits om fastighetsförvaltningen och att en 
heltäckande underhållsplan nu är under utarbetande. Det hade dock varit önskvärt att budgeten hade  
innehållit uppskattad kostnad för åtgärder enligt denna plan. 

BU konstaterar med glädje att insamlingsfrågorna ligger högt på dagordningen liksom att en  
insamlingsstrateg har anställts. Utöver de olika insamlingsalternativ som finns i dag måste nya vägar prövas  
och informationsarbetet kring insamlingar och offerdagar utvecklas ytterligare.

Gemensam framtid (GF-kyrkan)
Föreningen Gemensam framtid måste få forma den nya kyrkan. Viktigt är att visionen bär hela vägen, men 
än viktigare blir att fylla visionen med innehåll. BU anser att det måste finnas underlag med både vision och 
struktur, så att det går att fatta beslut i våra konferenser.

BU stöder tanken att den nya kyrkan snarast personifieras av någon som med övertygelse kan förankra 
processen i församlingar och i opinion. Här är equmenia en god förebild. 

Förändringsprocessen mot den nya kyrkan medför osäkerhet och oro bland de anställda. Enligt BU  
ställer detta krav på ett tryggt och närvarande ledarskap. Vidare är det viktigt med tydlighet på alla nivåer  
i organisationen och kontinuerlig information. Ibland kan detta innebära att man gör mer än bara det som  
följer av lagar och avtal.

Inför bildandet av Gemensam framtid anser BU det viktigt att också fundera över hur församlingsrepresentan-
ter ska engageras i uppföljningen av ledningens sätt att leda verksamheten inom kyrkan t ex genom någon form 
av BU eller fördjupad verksamhetsrevision.

BU menar att kvalitetssäkring genom verksamhetsplanering och uppföljning är ett viktigt medel för att få en 
effektivare organisation och bör prioriteras i den framtida kyrkan. Detta bör ske genom ett samordnat förbätt-
ringsarbete som stödjer angreppssätt, metoder och arbetsformer liksom de beslut och vägval som görs. 

Aktuella områden som omfattas är:
Ledarskap	•	
Information & analys•	



Verksamhetens planering•	
Medarbetarnas engagemang och utveckling•	
Verksamhetens arbetsrutiner•	
Verksamhetens resultat•	
Medlems-, partner- och mottagartillfredsställelse•	

BU föreslår kyrkokonferensen
att 	 anta kyrkostyrelsens förslag till budget och verksamhetsplan för 2010/11 

att 	 överlämna beredningsutskottets yttrande till kyrkostyrelsen för övervägande i 
samband med genomförandet av verksamheten verksamhetsåret 2010/11 

För kyrkokonferensens beredningsutskott

  
 
	  

Roland Palm	  
Ordförande	

Ledamöter i Kyrkokonferensens beredningsutskott 2009 

Följande församlingsombud har utsetts av distrikten:

Mellansvenska distriktet:
Sylvia Loogna	 Leksands missionsförsamling
Mats Wahlström	 Tierps missionsförsamling

Mälardalens distrikt:
Åke Eriksson	 Åbybergskyrkans församling, Vallentuna
Maria Svalfors	 Västerorts församling, Vällingby

Södra Götalands distrikt:
Rune Larsson	 Lomma missionsförsamling

Västra Götalands distrikt:
Sigfrid Deminger	 Fiskebäcks missionsförsamling, Västra Frölunda
Bernt Lennartsson	 Vänersborgs missionsförsamling
Rut Lennartson	 Kroppetorps missionsförsamling

ÖrebroVärmlandDals distrikt:
Hans Pettersson	 Karlskoga missionsförsamling
Birgitta Svensson	 Grums missionsförsamling

Östra Götalands distrikt:
EvaBritt Apelqvist	 Immanuelskyrkans församling, Jönköping
Tomas Bjöersdorff 	 Kalmar Missionsförsamling
Christer Elvin	 Marieborgskyrkans församling, Västervik

Övre Norrlands distrikt:
Gunnar Boija	 Luleå Missionsförsamling
Maria Bygdén	 Lycksele missionsförsamling

Av kyrkokonferensen 2008 valda:
Ordförande
Roland Palm	 Åbybergskyrkans församling, Vallentuna

Vice ordförande (fyllnadsval av kyrkostyrelsen)
Mats-Ola Kindstedt	 Centrumkyrkans församling, Bjuv
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